



**AEPS\* का उपयोग करते समय बिजनेस कॉरिस्पॉन्डेन्ट/ऑपरेटर के आईडी प्रमाण की जाँच करें**  
(\*AEPS - आधार इनेबल्ड पेमेन्ट सिस्टम)

**सचेत रहें और धोखाधड़ी से बचें**

अधिक जानकारी के लिए, <https://rbikehtahai.rbi.org.in/aeps> पर विजिट करें  
फीडबैक देने के लिए, [rbikehtahai@rbi.org.in](https://rbikehtahai@rbi.org.in) को लिखें



**आरबीआई कहता है...**  
**जानकार बनिए, सतर्क रहिए!**

जनहित में जारी  
**भारतीय रिज़र्व बैंक**  
RESERVE BANK OF INDIA  
[www.rbi.org.in](http://www.rbi.org.in)

## संक्षिप्त खबरें

**उपेंद्र कुशवाहा को हराने की साजिश : तेजस्वी**

पटना। भोजपुरी स्टार पवन सिंह को भाजपा ने पार्टी से निकाला कर दिया है। पार्टी की ओर से की गई इस कार्रवाई के बाद प्रतिक्रियाओं का दौर जारी है। इसी कड़ी में बिहार विधानसभा के नेता प्रतिपक्ष तेजस्वी यादव ने भी प्रतिक्रिया दी है। तेजस्वी यादव हालांकि पहले इस मामले में प्रतिक्रिया देने से बचते नजर आए। उन्होंने कहा कि हमें इससे क्या, यह उनकी पार्टी का मामला है। हमें तो लगता है कि एनडीए प्रत्याशी उपेंद्र कुशवाहा को हराने के लिए भाजपा साजिश कर रही है। इस वजह से पार्टी की ओर से इस तरह की दिखावटी कार्रवाई की गई है। वहीं, चिराग पासवान को लेकर तेजस्वी यादव ने कहा कि चिराग पासवान को हार की सबसे पहले मुबारकबाद। हमारे पास जो इफॉर्मेशन आ रही है, उसके हिसाब से चिराग पासवान अच्छे मार्जिन से हार रहे हैं। भाजपा के ही लोग उन्हें हरा रहे हैं।

**पुणे में उजनी बांध में नाव पलटने से छह लोग डूबे**

पुणे। महाराष्ट्र के पुणे जिले में उजनी बांध में नाव पलटने से दो बच्चों समेत छह लोग डूब गए। अधिकारियों ने बुधवार को यह जानकारी दी। अधिकारियों ने बताया कि यह घटना मंगलवार शाम को तेज हवाएं चलने और बारिश के बाद हुई। इंदोरापुर के तहसीलवार श्रीकांत पाटिल ने बताया कि डूबने वालों में तीन पुरुष, एक महिला और दो बच्चे शामिल हैं। उन्होंने बताया कि नाव सेवा कलाशी और भूगांव गांव के बीच संचालित होती है। उन्होंने बताया कि मंगलवार शाम सात लोगों को ले जा रही नाव तेज हवाओं और बारिश के बाद पलट गई।

## संविधान, जाति और धार्मिक मुद्दे पर बयानबाजी से बचें : चुनाव आयोग

नई दिल्ली। एजेंसी। निर्वाचन आयोग ने बुधवार को भारतीय जनता पार्टी और कांग्रेस से जाति, समुदाय, भाषा और धर्म के आधार पर प्रचार करने से बचने की नसीहत दी और कहा कि चुनावों के दौरान भारत के सामाजिक व सांस्कृतिक ताने-बाने को नुकसान पहुंचाने की अनुमति नहीं जा सकती। राजस्थान के वासवाड़ा में प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी के विभाजनकारी भाषण को लेकर विपक्ष के आरोप पर भाजपा अध्यक्ष जे पी नड्डा को नोटिस जारी करने के करीब एक महीने बाद आयोग ने उनके बचाव को खारिज कर दिया। साथ ही उन्हें (नड्डा) तथा उनकी पार्टी के स्टार प्रचारकों को धार्मिक एवं सांप्रदायिक आधार पर प्रचार नहीं करने को कहा। आयोग ने भाजपा से समाज को बांटने वाले चुनावी भाषणों

## संविधान की दुहाई देने वाली कांग्रेस ने अपनी पार्टी के संविधान की धज्जियां उड़ाई : मोदी

**पीएम बोलें- भारत का पूरी दुनिया में बड़ा है कद और सम्मान**

प्रातः किरण

वस्ती/एजेंसी। कांग्रेस और समाजवादी पार्टी को पाकिस्तान का सरपरस्त करार देते हुये प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने बुधवार को कहा कि संविधान की दुहाई देने वाली कांग्रेस ने आपातकाल लागू कर और पिछड़े वर्ग के तत्कालीन अध्यक्ष सीताराम केसरी को फुटपाथ पर फेंक कर अपनी ही पार्टी के संविधान की धज्जियां उड़ाई थीं। पालीटेक्निक ग्राउंड पर बस्ती, सिद्धार्थनगर और दुमरियागंज

को कांग्रेस का अध्यक्ष बना दिया गया था। जिस कांग्रेस ने अपनी पार्टी के संविधान की परवाह नहीं की वह आज देश के संविधान को बचाने की बात कर रही है। सपा पर निशाना साधते हुये उन्होंने कहा बाबा साहब को खत्म करने की भरपूर कोशिश की थी। यह वहीं पार्टी है जिसने अति पिछड़े वर्ग के पार्टी अध्यक्ष सीताराम केसरी को एक शाम कांग्रेस दफ्तर के बाथरूम में बंद कर दिया था और मैडम सोनिया जी की टोली ने उन्हें फुटपाथ पर फेंक दिया था और रातों रात सोनिया गांधी

को कांग्रेस का अध्यक्ष बना दिया गया था। जिस कांग्रेस ने अपनी पार्टी के संविधान की परवाह नहीं की वह आज देश के संविधान को बचाने की बात कर रही है। सपा पर निशाना साधते हुये उन्होंने कहा बाबा साहब को खत्म करने की भरपूर कोशिश की थी। यह वहीं पार्टी है जिसने अति पिछड़े वर्ग के पार्टी अध्यक्ष सीताराम केसरी को एक शाम कांग्रेस दफ्तर के बाथरूम में बंद कर दिया था और मैडम सोनिया जी की टोली ने उन्हें फुटपाथ पर फेंक दिया था और रातों रात सोनिया गांधी



देने के लिये अंबेडकर का संविधान बदलना डा भीमराव अंबेडकर के संविधान की कद्र न करते हुये सपा ने हमेशा दलितों के आरक्षण का विरोध किया और संविधान के परे जाकर आज दलितों एवं पिछड़ों को आरक्षण छीनकर वोट जिहाद करने वालों को इसका हिस्सा देना चाहते हैं। कांग्रेस मुस्लिमों को आरक्षण

जनवरी 2024 को कभी नहीं भूलते क्योंकि इसी दिन अयोध्या में रामलला की प्राण प्रतिष्ठा हुयी थी। पूरा देश राम से राष्ट्र, विरासत से विकास और अध्यात्म से आधुनिकता के मंत्र को आत्मसात करते हुये आगे बढ़ रहा है। भारत आज दुनिया की पांचवीं सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था बन चुका है। भारत का पूरी दुनिया में कद और सम्मान बढ़ा है। भारत अब नहीं बल्कि मोदी की मजबूत सरकार है। वैश्विक मंचों पर बोलता है तो पूरी दुनिया बड़े ध्यान से सुनती है। भारत फैसले लेता है तो दुनिया उसके साथ अपने कदम मिलाने की कोशिश करती है। आतंक का सरपरस्त देश जो आंख दिखाता है और धमकियां देता था। आज उनकी हैसियत न घर का न घाट का

का जैसी हो गयी है। उन्होंने कहा पाकिस्तान तो परत पड गया है मगर उसके हमदर्द सपा कांग्रेस भारत को डराने में जुटे हैं। वे कहते हैं कि पाकिस्तान से डरो, उसके पास एटम बम है। उन्हे यह नहीं पता कि 56 इंच का सीना क्या होता है। उन्हे पता होना चाहिये कि आज देश में कांग्रेस की कमजोर सरकार नहीं बल्कि मोदी की मजबूत सरकार है। अगर डरना है तो वो लोग डरे जो मानवता में विश्वास नहीं करते। जो आये दिन खून की नदियां बहाते है। भारत न किसी को डराना चाहता है मगर डराने वालों को भी बख्शोगा नहीं। इसलिये आज का भारत घर में घुस कर मारता है।

## सीतामढ़ी में हिट एंड रन मामले में तीन की मौत



प्रातः किरण

सीतामढ़ी। एजेंसी। बिहार के सीतामढ़ी जिले में मंगलवार देर रात हिट रन मामले में तीन लोगों की मौत हो गई और छह लोग जख्मी हो गए। घटना नगर से करीब तीन किलोमीटर दूर सीतामढ़ी-बरियारपुर सड़क मार्ग पर स्थित मोहनपुर की है। मंगलवार रात करीब पौने ग्यारह बजे अनियंत्रित ट्रक ने टेंपो को बुरी तरह से रौंद दिया। हासते में तीन लोगों की घटनास्थल पर ही मौत हो गई जबकि छह अन्य लोग चुरी तरह से जख्मी हो गए। सभी

## मुख्यमंत्री ने हादसे पर जताया शोक

पटना। मुख्यमंत्री नीतीश कुमार ने सीतामढ़ी जिले के नगर थाना क्षेत्र के मोहनपुर चैक के पास ट्रक और ऑटो की टक्कर में 03 लोगों की हुई मौत पर गहरी शोक संवेदना व्यक्त की है। मुख्यमंत्री ने कहा है कि यह घटना अत्यंत दुःखद है। मुख्यमंत्री ने घटना में घायल लोगों के समुचित इलाज का निर्देश दिया है और उनके शीघ्र स्वस्थ होने की भी कामना की है। मुख्यमंत्री ने मृतक के परिजनों को दुःख की इस घड़ी में धैर्य धारण करने की शक्ति प्रदान करने की ईश्वर से प्रार्थना की है।

घायलों की हालत नाजुक बताई जा रही है। स्थानीय लोगों की मदद से पुलिस ने सभी घायलों को इलाज के लिए सदर अस्पताल में भर्ती कराया। स्थिति गंभीर होने के कारण मरने वालों की संख्या बढ़ भी सकती है। घटना के बाद ट्रक चालक भागने में सफल हो गया जबकि टेंपो के परखच्चे उड़ गए। बताया जाता है कि टेंपो सीतामढ़ी रेलवे स्टेशन से बथनाहा थाना के रमनगरा गांव जा रही थी। सीतामढ़ी में ट्रेन से उतरे यात्री टेंपो पर सवार थे।

## भोजपुरी स्टार पवनसिंह भाजपा से निलंबित

प्रातः किरण



पटना। एजेंसी। भारतीय जनता पार्टी की बिहार इकाई ने राज्य की काराकाट लोकसभा सीट से निर्दलीय प्रत्याशी के तौर पर चुनाव लड़ने पर भोजपुरी अभिनेता पवन सिंह को पार्टी से निलंबित कर दिया है। पार्टी ने एक बयान में कहा कि पवन सिंह को पार्टी के फैसले के खिलाफ काराकाट लोकसभा सीट से निर्दलीय उम्मीदवार के तौर पर चुनाव लड़ने पर तत्काल प्रभाव से भाजपा से निलंबित कर दिया गया है। बिहार भाजपा के प्रदेश मुख्यालय प्रभारी अरविंद शर्मा द्वारा जारी और पवन सिंह को संबोधित एक पत्र में कहा गया है, ह्यहलोकसभा चुनाव में आप राजग के अधिकृत प्रत्याशी के विरुद्ध चुनाव लड़ रहे हैं। आपका यह कार्य दल विरोधी है, जिससे पार्टी की छवि धूमिल हुई है तथा पार्टी अनुशासन के विरुद्ध आपने यह कार्य किया है। अतः आपको



**बिहार सरकार**

**गृह विभाग**

आर्थिक अपराध इकाई, बिहार, पटना

**बिहार पुलिस**

**साइबर ठग द्वारा अपने फोन में Paytm की नकली एप्लीकेशन डाउनलोड कर दुकानदारों से साइबर ठगी करने का मामला प्रकाश में आ रहा है।**

**सावधान! ऐसे बनाते हैं ठगी का शिकार**

- दुकानदार से सामान खरीदने के बाद जब payment करने की बारी आती है तो इसी तरह के app को use करते हुए QR code को scan करता है, लेकिन उससे पहले shop का नाम पूछ लिया जाता है, उससे mobile नंबर पता कर लेते हैं।
- फिर same name और number के साथ price इंटर करके ok करता है तो paytm की तरह ही एक transaction स्क्रीन open होता है, जो बिलकुल paytm app की तरह ही रहता है।
- दुकानदार उसे देखकर ok तो बोल देते हैं, पर उन्हें पता नहीं चलता है कि वो साइबर ठगी का शिकार हो चुके हैं।



**सतर्क रहें, जागरूक रहें, सुरक्षित रहें**

**साइबर काण्ड से संबंधित कोई भी शिकायत National Cyber Crime Reporting Portal के वेबसाइट <https://cybercrime.gov.in/> तथा हेल्पलाइन नं०-1930 पर दर्ज करा सकते हैं।**

## लोस चुनाव : सातवें चरण में 57 सीटों पर 904 उम्मीदवार मैदान में

प्रातः किरण

नई दिल्ली। एजेंसी। लोकसभा चुनाव के सातवें और अंतिम चरण के लिए एक जुन को सात राज्यों और एक केन्द्रशासित प्रदेश की 57 संसदीय सीटों पर मतदान होगा। इस चरण में कुल 904 उम्मीदवार चुनावी मैदान में हैं। चुनाव आयोग ने बुधवार को बताया कि लोकसभा चुनाव के सातवें चरण में होने वाले मतदान के लिए सात राज्यों और एक केन्द्रशासित प्रदेश के



57 संसदीय क्षेत्रों के लिए कुल 2105 नामांकन पत्र दाखिल किए गए थे। इस चरण के लिए नामांकन पत्र दाखिल करने की अंतिम तिथि 14 मई थी। दाखिल किए गए सभी नामांकनों की जांच के बाद 954 नामांकन वैध पाए

गए। इनमें से 50 उम्मीदवारों ने चुनाव से अपना नाम वापस ले लिया। ऐसे में अब कुल 904 उम्मीदवार ही मैदान में बचे हैं। आयोग के अनुसार नाम वापसी के बाद अब बिहार की 8 सीटों पर 134, चंडीगढ़ की एक सीट पर 19, हिमाचल प्रदेश की 4 सीटों पर 37, झारखंड की 3 सीटों पर 52, ओडिशा की 3 सीटों पर 66, पंजाब की 13 सीटों पर 328 उत्तर प्रदेश की 13 सीटों पर 144 और पश्चिम बंगाल की 9 सीटों पर 124 उम्मीदवार अंतिम रूप से चुनाव

मैदान में हैं। आयोग के अनुसार इस चरण में पंजाब में 13 संसदीय निर्वाचन क्षेत्रों से अधिकतम 598 नामांकन फॉर्म थे। इसके बाद उत्तर प्रदेश में 13 संसदीय क्षेत्रों से 495 नामांकन फॉर्म थे। 36-बिहार के जहानाबाद संसदीय क्षेत्र से सर्वाधिक 73 नामांकन पत्र प्राप्त हुए। इसके बाद पंजाब के 7-लुधियाना संसदीय क्षेत्र से 70 नामांकन पत्र प्राप्त हुए। इस चरण के लिए एक संसदीय क्षेत्र में चुनाव लड़ने वाले उम्मीदवारों की औसत संख्या 16 है।























संक्षिप्त समाचार

पूर्वमंत्री के घर बिजली चोरी पकड़ी, एक लाख से अधिक का जुर्माना; पुलिसमें रिपोर्ट दर्ज

जयपुर। राजस्थान में पूर्व मंत्री नफीस अहमद के घर बिजली चोरी पकड़ी गई है। जयपुर विधुत वितरण निगम के भवानीमंडी स्थित कार्यालय की टीम ने नफीस अहमद के घर एक लाख 25 हजार की बिजली चोरी की विजिलेंस चैकिंग रिपोर्ट (वीसीआर) भरकर कनेक्शन काट दिया। झालावाड़ जिले के पिडावा निवासी नफीस अहमद पिछले कई दिनों से बिजली की आपूर्ति व्यवस्था नहीं होने को लेकर बार-बार शिकायत कर रहे थे। इस पर मंगलवार को अधीक्षण अभियंता शंभुनाथ के नेतृत्व में टीम नफीस अहमद के घर पहुंची। बिजलीकर्मी व्यवस्था आपूर्ति नहीं होने की जांच करने लगे तो लाइन में बिजली चोरी पकड़ी गई। इस पर बिजली चोरी की रिपोर्ट तैयार करते हुए जुर्माना अदा करने का नोटिस दिया गया है। नफीस अहमद के घर में बिजली की सर्विस लाइन में कट लगाकर बिजली चोरी की जा रही थी। इस पर टीम ने मीटर हटाकर कनेक्शन काट दिया। अब यदि पूर्वमंत्री तय समय सीमा में जुर्माना अदा नहीं करते हैं तो उनके खिलाफ पुलिस में रिपोर्ट दर्ज करवाई जाएगी। उल्लेखनीय है कि नफीस अहमद साल 1990 में स्व.भैरोसिंह शेखावत सरकार में जनता दल कोटे से मोटर गैराज राज्यमंत्री बने थे।

राममंदिर सहित कई मुद्दों पर भड़का रही भाजपा, छरीने कह- भाजपा को बहुमत हासिल करने से रोकेगा इंडी गठबंधन



नई दिल्ली, एजेंसी। कांग्रेस अध्यक्ष महिंद्राजी खरोगे ने भाजपा पर राम मंदिर, हिंदू-मुस्लिम और भारत-पाकिस्तान के नाम पर लोगों को बार-बार भड़काने और उन्हें भावनात्मक रूप से लुटने का आरोप लगाया है। उन्होंने दावा किया कि लोग अब सत्तारूढ़ पार्टी का असली रंग समझ गए हैं। उन्होंने यह भी कहा कि हिंदू-मुस्लिम बयानबाजी के लिए प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी को सार्वजनिक जीवन छोड़ देना चाहिए। खरोगे ने एक साक्षात्कार में कहा कि विपक्षी गठबंधन आइएनडीआइए के पक्ष में भीतर ही भीतर लहर चल रही है और यह गठजोड़ लोकसभा चुनाव में भाजपा को बहुमत हासिल करने से रोकने में सफल रहेगा। जनता अब हमारे समर्थन में और उस भाजपा तथा आरएसएस की विचारधारा के खिलाफ लड़ रही है, जो समाज में नफरत एवं विभाजन फैलाते हैं। लोगों को लगता है कि यह लड़ाई अब लोकतंत्र और संविधान को बचाने की है और वे हमारी पार्टी को समर्थन दे रहे हैं। मुझे लगता है कि भाजपा अपनी सरकार नहीं बना पाएगी। कांग्रेस प्रमुख ने कहा- केवल हम ही नहीं, बल्कि जनता भी हमारे लिए लड़ रही है। हम जिस विचारधारा को मानते हैं, लोग उसका समर्थन कर रहे हैं और हमारे लिए लड़ रहे हैं। यह स्पष्ट है कि भाजपा पिछड़ जाएगी और हम आगे बढ़ेंगे। खरोगे का कहना था कि लोग महंगाई और बेरोजगारी से भी परेशान हैं, जो इस चुनाव में दो प्रमुख मुद्दे बनकर उभरे हैं। भाजपा पहले किए गए वादों को भी पूरा नहीं कर पाई है, चाहे वह दो करोड़ नौकरियां देना हो, विदेश से काला धन वापस लाना हो या किसानों की आय दोगुनी करना हो। ने कहा कि प्रधानमंत्री मोदी प्रतिदिन हिंदू-मुस्लिम बयानबाजी कर रहे हैं और समाज में नफरत को बढ़ावा दे रहे हैं। इसके चलते उन्हें सार्वजनिक जीवन छोड़ देना चाहिए। कांग्रेस अध्यक्ष ने आरोप लगाया कि प्रधानमंत्री मोदी के इरादे साफ नहीं हैं, क्योंकि वह चुनाव प्रचार के दौरान हिंदू-मुस्लिम बयानबाजी के साथ प्रतिदिन नफरत भरे भाषण दे रहे हैं। उन्होंने कहा कि प्रधानमंत्री भैंस छीनने और मुसलमानों को बजट का 15 प्रतिशत हिस्सा देने जैसी बातें करते हैं। ऐसी बातें कहकर वह खुद समाज में विभाजन पैदा कर रहे हैं। उन्होंने मोदी से हिंदू-मुस्लिम पर अपने भाषणों का रिकार्ड देखने का आग्रह करते हुए यह भी कहा कि इस पर भी वह झूठ बोल रहे हैं।

अंटार्कटिका में पर्यटन को लेकर भारत ने जताई चिंता, कहा- बर्फीले महाद्वीप में टूरिज्म नियंत्रित करने की जरूरत

कोच्चि, एजेंसी। भारत ने मंगलवार को अंटार्कटिका में नियंत्रित पर्यटन की जरूरत पर जोर देते हुए कहा है कि यह एक बड़ा मुद्दा है क्योंकि पिछले कुछ वर्षों में बर्फीले महाद्वीप में पर्यटकों की संख्या तेजी से बढ़ी है। पृथ्वी विज्ञान मंत्री किरन रिजिजू ने यहां 46वीं अंटार्कटिका संधि सलाहकार बैठक (एटीसीएम) के उद्घाटन के अवसर पर कहा, यह बर्फीला विस्तार सिर्फ एक जमा हुआ रेगिस्तान नहीं है बल्कि यह एक गतिशील, जीवित प्रयोगशाला है, जो सुरक्षा और अध्ययन के लिए हमारी सर्वोच्च प्रतिबद्धता की मांग करती है। अंटार्कटिका के लिए संसद के रूप में माना जाने वाला एटीसीएम 56 देशों की भागीदारी के साथ बर्फीले महाद्वीप की देखरेख के लिए सर्वोच्च मंच है। इनमें से 29 देशों को सलाहकार का दर्जा मिला है। यह



दर्जा निर्णय लेने की शक्तियों के साथ आता है। एटीसीएम सभी निर्णय सर्वसम्मति से लेता है। एटीसीएम में अंटार्कटिका में पर्यटन के नियमन की रूपरेखा तैयार करने के लिए एक अलग कार्य समूह बनाया गया है।

महिलाओं की दुर्दशा से दुखी हूं, चुनाव जीतते ही करूंगी संदेशखाली का दौरा: ममता बनर्जी

कोलकाता, एजेंसी। पश्चिम बंगाल की मुख्यमंत्री ममता बनर्जी ने बशीरहाट लोकसभा सीट के लिए एक चुनावी रैली के दौरान कहा कि वह टीएमसी उम्मीदवार हाजी नुरुल की जीत के बाद संदेशखाली का दौरा करेंगी। उन्होंने कहा कि चुनाव में जीत के बाद कुछ ही दिनों के भीतर संदेशखाली में सभी लोगों से मिलेंगी। ममता ने दावा किया कि संदेशखाली की महिलाओं ने भाजपा का प्लान नाकाम कर दिया है। महिलाओं पर हमले, जमीन पर कब्जा करने और अन्य आरोपों की शिकायतों के बाद सुविख्या बटोरने के बाद संदेशखाली में बनर्जी की यह पहली यात्रा होगी।

मंगलवार को बशीरहाट में एक रैली को संबोधित करते हुए ममता बनर्जी ने कहा, मुझे संदेशखाली की महिलाओं और जिस तरह से उन्हें अमानित किया गया, उसके लिए खेद है। किसी को भी महिलाओं की गरिमा के साथ खिलवाड़ नहीं करना चाहिए। बता दें कि सुंदरबन की सीमा से लगे संदेशखाली के नदी किनारे क्षेत्र उत्तर 24 परगना जिले के बशीरहाट लोकसभा निर्वाचन क्षेत्र के अंतर्गत आते हैं। यहां से टीएमसी ने हाजी नुरुल को पार्टी का प्रत्याशी बनाया है। ममता बनर्जी ने जनसभा में लोगों को आश्चर्य करते हुए कहा, संदेशखाली के बारे में झूठ अब सामने आ गया है। वे फिर से संदेशखाली जा रहे हैं।

नॉर्वे और स्पेन समेत तीन देशों ने फलस्तीन को दी मान्यता, फैसले पर भड़क उठा इजरायल

बार्सिलोना, एजेंसी। पिछले साल 7 अक्टूबर से ही इजरायल-हमास के बीच युद्ध जारी है। इस युद्ध में 30 हजार से ज्यादा लोगों की मौत हो चुकी है। हमास के अंत का लक्ष्य लेकर गाजा पर बम बरसा रहे इजरायल को एक बड़ा झटका लगा है। नॉर्वे, आयरलैंड और स्पेन ने फलस्तीन को देश के रूप में मान्यता देना की घोषणा कर दी है। नॉर्वे के प्रधानमंत्री जोनास गार स्टोर ने कहा कि इजरायल के हित में यही है कि टू-स्टेट सॉल्यूशन हो जाए। दरअसल, टू-स्टेट सॉल्यूशन का मतलब है कि इजरायल और फलस्तीन दोनों को देश का दर्जा मिले। भारत भी टू-स्टेट सॉल्यूशन की वकालत करता आया है। पीएम जोनास गार स्टोर ने आगे कहा कि जबतक फलस्तीन को देश की मान्यता नहीं दी जाती तबतक मध्य पूर्व में शांति नहीं हो सकती। गहर स्टोर ने कहा कि स्कैंडिनेवियाई देश आधिकारिक तौर पर 28 मई तक एक फिलिस्तीनी राज्य को मान्यता देगा। उन्होंने कहा, फिलिस्तीनी राज्य को मान्यता देकर, नॉर्वे अरब शांति योजना का समर्थन करता है। पिछले हफ्तों में कई यूरोपीय संघ के देशों ने संकेत दिया है कि वे फलस्तीन को मान्यता देने की योजना बना रहे हैं। उनका तर्क है कि क्षेत्र में स्थायी शांति के लिए



दो-राज्य समाधान आवश्यक है। बता दें कि नॉर्वे यूरोपीय संघ का सदस्य नहीं है। नॉर्वे के पेलान के बाद आयरलैंड के प्रधानमंत्री सिमॉन हैरिस ने भी फलस्तीन को देश के रूप में मान्यता देने की बात कही। हैरिस ने संवाददाताओं से बातचीत करते हुए कहा कि आज आयरलैंड, नॉर्वे और स्पेन ने फलस्तीन को मान्यता देना का फैसला किया है। स्पेन के पीएम पेड्रो सैंचेज ने कहा कि इस मामले पर हमारी कैबिनेट की मीटिंग 28 मई को होगी। इन तीनों देश के फैसले से इजरायल नाराज है। इजरायल ने आयरलैंड और नॉर्वे से अपने राजदूतों को तत्काल वापस लौटने का आदेश दिया है। इजरायल ने कहा कि इस फैसले से अतिवाद बढ़ेगा और मध्य पूर्व में अशांति बढ़ेगी।

दिल्ली, यूपी और राजस्थान समेत पूरे उत्तर भारत में गर्मी दिखा रही तेवर

नई दिल्ली, एजेंसी। दिल्ली समेत उत्तर-पश्चिम भारत के राज्यों में अभी गर्मी के तेवर में नरमी के कोई संकेत नहीं हैं। भारत मौसम विभाग (आइएमडी) ने रेड अलर्ट की स्थिति को अगले पांच दिनों के लिए बड़ा दिया है। पश्चिम-उत्तर की तरफ से लगातार आ रही शुष्क हवा को देखते हुए माना जा रहा कि सप्ताह भर तक ऐसी ही स्थिति बन रह सकती है। पाकिस्तान में एक पश्चिम विक्षोभ की स्थिति जरूर बन रही है, लेकिन उसकी दिशा अभी बहुत स्पष्ट नहीं है। ऐसे में पंजाब, राजस्थान, हरियाणा, दिल्ली, गुजरात एवं पश्चिम उत्तर प्रदेश में प्रचंड गर्मी का सिलसिला जारी रह सकता है। स्थानीय कारणों से हरियाणा एवं दिल्ली के कुछ स्थानों पर सोमवार को हल्की बूंदाबांदी जरूर हुई, लेकिन इससे अधिकतम तापमान पर कोई खास फर्क नहीं पड़ा। मौसम विभाग ने उत्तर-पश्चिम के मैदानी क्षेत्रों में यथास्थिति की आशंका जताई है।

गुजरात एवं राजस्थान से होकर आने वाली गर्म हवा ने 17 मार्च से दिल्ली समेत उत्तर-पश्चिम भारत के अन्य राज्यों को भी चपेट में ले लिया। असर मध्य प्रदेश तक देखा जा रहा है। अधिकतम तापमान में गिरावट के संकेत नहीं हैं। यहां तक कि अगले 24 घंटे के दौरान कुछ स्थानों के तापमान में दो से तीन डिग्री सेल्सियस की वृद्धि हो सकती है। मौसम विभाग ने बताया है कि सोमवार को दिल्ली के आसपास 20 से 40 किमी की रफ्तार से हवा चली। जाफरपुर, नजफगढ़, द्वारका, पालम, एयरपोर्ट, आधानगर एवं हरियाणा के झज्जर, गुरुग्राम, फरुखनगर के कुछ स्थानों में हल्की वर्षा भी हुई, किंतु उससे अधिकतम तापमान में कोई राहत नहीं मिल पाई। दक्षिण-पश्चिम बंगाल की खाड़ी के ऊपर मंगलवार से कम दबाव का एक क्षेत्र बनने की संभावना है। इसके उत्तर-पूर्व की ओर बढ़ने और 24 मई की सुबह तक बंगाल की खाड़ी के मध्य भाग में आकर एक चक्रवात में बदलने की आशंका है। यह उत्तर-पूर्व की ओर बढ़ना जारी रखेगा। धीरे-धीरे तेज होता जाएगा। 24 से 25 मई के बीच बंगाल की खाड़ी में 70 किमी प्रतिघंटे की रफ्तार से हवा चल सकती है। इसे देखते हुए मछुआरों को समुद्र से शीघ्र लौट आने की सलाह दी गई है। इस बीच बंगाल एवं विहार के सीमांचल समेत कई क्षेत्रों में प्री-मानसून वर्षा प्रारंभ हो गई है। मध्य प्रदेश एवं विदर्भ की कुछ जगहों पर ओलावृष्टि से लोगों को गर्मी से राहत मिली है। इस बीच, मौसम विभाग ने बताया है कि मानसून 19 मई को निकोबार के द्वीपों तक पहुंच चुका है। अरब सागर से आगे कोमोरिन क्षेत्र, मालदीव एवं बंगाल की खाड़ी के कुछ हिस्से की ओर यह धीरे-धीरे बढ़ रहा है। अगले दो दिनों में दक्षिण-पूर्व के कुछ हिस्सों तक पहुंच सकता है। केरल, तमिलनाडु एवं आंध्र प्रदेश समेत दक्षिण के कई राज्यों में भारी बारिश की स्थितियां बनी हुई हैं।

राष्ट्रपति चुनाव परिणाम पलटने की साजिश मामले में सुनवाई, पूर्व मेयर रूडी ने खुद को बताया निर्दोष

न्यूयॉर्क, एजेंसी। न्यूयॉर्क के पूर्व मेयर रूडी गिज़िलिआनी और दस अन्य ने 2020 के राष्ट्रपति चुनाव के परिणामों को पलटने की साजिश रचने के आरोप में मंगलवार को एरिजोना अदालत में खुद को निर्दोष बताया। गिज़िलिआनी को पिछले हफ्ते समन भेजने के राज्य के प्रयासों की अनदेखी करने के लिए 10,000 डॉलर का मुचलका भरना होगा। एरिजोना रिपब्लिकन पार्टी के पूर्व अध्यक्ष कैली वार्ड के साथ-साथ मंगलवार को फीनिक्स अदालत में मुकदमा चलाया गया। पूर्व मेयर गिज़िलिआनी वुडूअली माध्यम से फीनिक्स अदालत कक्ष में उपस्थित हुए। इस दौरान उन्होंने और नौ अन्य लोगों ने खुद को निर्दोष बताया। मामल का ट्रायल 17 अक्टूबर को होगा। अदालत में गिज़िलिआनी ने कहा, वर्तमान में उनके पास कोई वकील नहीं है, लेकिन मध्यम में उनके पास एक वकील होगा। जब अदालत ने उनसे पूछा कि क्या उन्हें वकील की आवश्यकता होगी, तो उन्होंने नहीं जवाब दिया। कहा कि मुझे लगता है कि मैं इसे स्वयं संभालने में सक्षम हूँ। एरिजोना के अधिकारियों ने कई हफ्तों तक गिज़िलिआनी को उनके खिलाफ दर्ज अभियोग का नोटिस तामील कराने के लिए संघर्ष किया। फ्लोरिडा में उनके 80वें जन्मदिन मनाते के तुरंत बाद 17 मई की रात अधिकारी उन्हें नोटिस देने में सफल हुए। गिज़िलिआनी के अलावा अदालत में खुद को निर्दोष बताने की दलील देने वाले 10 प्रतिवादिियों में से चार वुडूअली और छह व्यक्तिगत रूप से उपस्थित हुए। प्रतिवादिियों में पूर्व राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रम्प की सहयोगी क्रिस्टीना बॉव और पूर्व ट्रम्प अभियान सहयोगी माइक रोमन शामिल हैं।

बिहार सरकार  
मुख्यमंत्री बिहार  
संदेश  
बुद्ध पूर्णिमा के पावन अवसर पर मैं प्रदेश एवं देशवासियों को अपनी हार्दिक बधाई और शुभकामनायें देता हूँ।  
भगवान बुद्ध का जीवन हर किसी के लिए प्रेरणादायी है। इनके जीवन-दर्शन से हमें प्रेम, शांति, सद्भाव, त्याग, अहिंसा एवं संयम जैसे गुणों को अपनाने की प्रेरणा मिलती है। उनका जीवन हम सभी के लिए आदर्श है। भगवान बुद्ध के बताये हुए अष्टांगिक मार्ग पर चलकर मनुष्य सम्यक और संतुलित जीवन-यापन करने में सक्षम हो सकता है।  
मेरी मंगल कामना है कि भगवान बुद्ध की शिक्षा को आत्मसात कर हम आपसी प्रेम एवं सद्भाव की भावना को और मजबूत करें।  
( नीतीश कुमार )  
PR No.- 000782 (&PRD).D. 2024-25

राज्यपाल, बिहार GOVERNOR OF BIHAR  
राज भवन पटना-800 022  
RAJ BHAVAN PATNA 800022  
संदेश  
बुद्ध पूर्णिमा के पावन अवसर पर मैं बिहारवासियों एवं देशवासियों को हार्दिक बधाई और शुभकामनाएँ देता हूँ।  
वैशाखी पूर्णिमा के दिन ही भगवान बुद्ध का जन्म, उन्हें ज्ञान की प्राप्ति एवं उनका महापरिनिर्वाण हुआ था और इनके उपलक्ष्य में 'बुद्ध पूर्णिमा' आयोजित की जाती है।  
भगवान बुद्ध का संदेश हमें सत्य, अहिंसा, प्रेम, करुणा और शांति के मार्ग पर चलकर मानवता की सेवा करने की प्रेरणा देता है तथा उनके द्वारा निर्दिष्ट अष्टांगिक मार्ग जीवन को सही और सार्थक दिशा प्रदान करता है। आज विश्व समुदाय जिन अनेकानेक समस्याओं का सामना कर रहा है, उनका समाधान भी भगवान बुद्ध के दर्शन एवं उपदेशों में निहित है।  
आइए, हम सब भगवान बुद्ध के सिद्धांतों को अपने जीवन में आत्मसात कर सामाजिक समरसता में अहम योगदान देने का संकल्प लें।  
(राजेंद्र विश्वनाथ आर्लेकर)  
PR No.- 000728 (Governor Secretariat).D. 2024-25